

# 向「城市美容师」致敬

## 今天 是环卫工人节

### 宁愿一人脏 换来万家洁



环卫工人冒雨清理垃圾。(陈悦 摄)



疫情期间,环卫工人逆行而上,做好重点区域生活垃圾安全收运处理。(本报记者 吴海奎 摄)

今天我市近2万名环卫工人迎来属于自己的节日

市市政园林局、市环卫中心团结带领广大干部职工,助力“两高两化”城市建设

本报记者 吴海奎 柯苜  
通讯员 李文林 林时蔚

金秋十月,举世瞩目的党的二十大胜利召开。在党的二十大代表中,有一位来自厦门的环卫工人,让我市环卫战线广大干部职工倍感骄傲、备受鼓舞。她就是厦门城建市政建设管理有限公司嵩屿市政管理站环卫组长蔡月英。

今天,我们迎来了厦门市第31届环卫工人节。今年10月,是我省第4个“环卫工人关爱月”。

在战疫一线,他们“疫”往直前,全力做好垃圾清运处理和消杀等工作,筑牢疫情防控“橙色防线”;平常时期,他们披星戴月,起早贪黑,用辛勤的汗水、勤劳的双手洁净城市……长期以来,我市环卫工人发扬“宁愿一人脏、换来万家洁”的环卫精神,成为推进垃圾分类、厕所革命、疫情防控、生态文明建设、文明城市创建的关键力量,为更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市、提升市民生活品质作出了突出贡献。

新征程呼唤新担当,新使命激励新作为。迈上新征程,市市政园林局、市环卫中心将团结带领环卫战线广大干部职工,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,自信自立、埋头苦干、勇毅前行,努力为广大市民营造更加清新、洁净、美丽的城市环境,为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献环卫力量。



我市持续推进环卫事业高质量发展,提升城乡人居环境。图为东部固废处理中心。(本报记者 林铭鸿 摄)

## A 用力用智洁城 擦亮城市高颜值

每天,环卫工人推开晨曦的朦胧,走遍大街小巷,处处都有他们那勤劳的身影:在道路上清扫保洁,在居民小区收运垃圾,在公共厕所清洁卫生,在垃圾处理厂处置垃圾,在茫茫大海打捞海漂垃圾……

今年以来,我市快速扑灭了多起疫情,背后也离不开环卫工人的努力。面对激增的涉疫垃圾和有潜在风险的环境,环卫工人逆行而上,冲在一线,安全收运、无害化处理涉疫垃圾,强化环境消杀,有力斩断了疫情传播链。

厦门垃圾分类进入了聚焦“减量化”和“资源化”的3.0阶段,对环卫工人的工作提出了更高要求。在前端加强精细化分类,在中端落实不分类不

收运,在末端提高垃圾处置资源化率……环卫工人持续助力垃圾分类工作。今年以来,厦门垃圾分类持续走在全国前列,已经连续18季度排名第一。

当前,厦门正在全力争创全国文明城市,市容市貌专项整治是五大专项整治行动之一。环卫工人按照部署要求,落实“以克论净”要求,增加道路清扫清洗频次,让城市“面子”和“里子”一样干净;城乡一把扫把扫到底,持续提升农村人居环境水平;常态化做好海域保洁,守护厦门一汪碧海,全方位打造厦门优美整洁的城市高颜值。

近年来,厦门市市容整洁水平持续稳居全国一流,各相关网站评价“中国最干净城市”,厦门均榜上有名。

## B 用心用情关爱 提升工人获得感

建设爱心驿站供环卫工人休息、发放住房租金补贴、联合爱心企业为环卫工人赠送保险……近年来,我市深入开展“爱心厦门”建设,用心用情关爱环卫工人,着力提升环卫工人的幸福感获得感。

目前,我市共有一线环卫工人近20000人。我市在原有马路天使驿站基础上,通过清洁楼等环卫设施利用与改造、利用有条件的党政机关办公楼一楼和发动社会力量支持三个途径,大力推动环卫工人爱心驿站建设。目前全市共有500多座爱心驿站,具备环卫工人歇脚、热饭、取水、急救的功能。每个驿站可保障约30人轮班歇脚,基本满足90%的一线环卫工人休息需求。

环卫工人的住房条件也得到了改善。市环卫部门积极协调市住房部门安排部分直管公房和公共租赁住房给环卫工人居住,将符合改造条件的清洁楼改造成环卫公寓,分配给环卫工人居住。落实《厦门市道路环卫、公路养路清扫保洁一线工人住房租金补贴实施方案》,对符合补贴发放条件的一线环卫工人每月补贴280元,核实后按年发放。

据了解,在“环卫工人关爱月”期间,我市还将开展多种形式的关爱环卫工人活动,为全体环卫工人过节,为连续环卫工龄满25周年和30周年的环卫工人一次性发放奖励金等,在全社会营造尊重和珍惜环卫工人劳动成果的良好氛围。

风采

## 市环卫中心固废处置管理科监管员陈清标 每天“盯着”垃圾 严监管也优服务

位于翔安区新圩镇的东部固废处理中心,是我市最大的生活垃圾综合处理基地,每天要“吃”掉3000多吨的生活垃圾。作为市环卫中心固废处置管理科的一名监管员,陈清标和同事,几乎每天都要深入这个基地,做好日常监管工作。

每天“盯着”垃圾,既考验脑力眼力脚力,也考验嗅觉。处理垃圾产生的烟气、污水等有没有达标排放?现场臭不臭?陈清标不仅要紧盯第三方监测实时数据,还要现场走,用眼睛看,用鼻子闻,将人的直观感受与仪器监测到的数据做对比,压实企业责任,确保各项指标符合国家环保规定。

作为监管员,陈清标还要时刻紧绷安全之弦,当好安全“吹哨

人”。10月18日,一辆垃圾运输车将带有火星的垃圾倒入垃圾池内,所幸被及时扑灭。这一违规行为被陈清标揪出,他立即向中心报告,并向各区发出监管通报,起到了“以案释法”的作用。

垃圾填埋场是东部固废处理中心占地最大的区域,库区面积相当于93个足球场。尽管厦门已基本实现原生垃圾“零填埋”,但填埋场里还有大量的存量垃圾。陈清标要经常到库区巡查,发现覆盖膜破损、臭气外溢等情况,及时要求相关企业整改。

“垃圾处理场是城市不可或缺的基础设施。我们既要严监管,也要优服务,做好垃圾处理调度,确保垃圾日产日清、保障城市有序运行。”陈清标说。

## 厦门城建市政公司海沧管理站环卫班组长蔡金霞 拿扫帚的手 为工友奏响悦耳琴声



蔡金霞在劳动间隙拉起了手风琴。(本报记者 卢剑豪 摄)

午后,厦门城建市政公司海沧管理站传来一阵悠扬琴声,忙完工作的蔡金霞,在站里拉起了手风琴,一首悠扬的《贝加尔湖畔》,让前来歇脚的工友们不自觉地跟着旋律哼唱起来,脸上也舒展着笑容。

蔡金霞今年46岁,是海沧管理站环卫班组长,主要负责海沧南部片区数个路段的环卫保洁工作,曾获得海沧区“十佳城市美容师”“优秀环卫职工”等多个荣誉称号。

2008年来到海沧管理站,2019年升任环卫班组长,如今,蔡金霞

每天负责统筹安排56名组员的日常工作,同时也参与到清扫市政道路、清理雨水管和绿化带、清“三乱”等任务中去。“以前运送道路垃圾,脚踩三轮车有点吃力,如今工具普遍升级,有了电动三轮车,还有高压冲洗车,大家的工作效率更高了。”看到工作环境和生活环境都变好,蔡金霞打心眼里高兴。

不仅环卫工作干得出色,放下扫帚,拿起手风琴,那双干起活来力气十足的手,在琴键上灵活腾挪,就传出悠扬的乐声来。蔡金霞说,她的儿子从12年前开始学手风琴,这期间,自己也耳濡目染。

经过断断续续的学习,蔡金霞从最简单的音阶开始学起,一遍又一遍地重复练习,直到学完一首歌曲,让自己满意为止。2017年,母子俩还在村里的晚会上同台表演。近几年来,闲暇之余,蔡金霞也会抱着手风琴来到管理站,拉琴给工友们听,带领大家丰富精神生活。“可以给工友们解解乏,带来欢乐,自己也很满足。”蔡金霞笑着说。

## 同安城市建设有限公司洒水车司机王志良 “洒水哥”秒变“灭火哥” 解除险情



洒水车司机王志良。(本报记者 柯苜 摄)

晚上10点多,换上工作服,检查好洒水车,王志良缓慢驾车驶上马路,打开双闪提示灯,轻轻外放音乐,提醒行人与车辆,“洒水车来了”。

作为同安城市建设有限公司洪塘五显基地的一名洒水车驾驶员,王志良负责厦门方特周边片区市政道路的环卫作业。平时,由于需要仔细清洗道路,洒水车开得很慢,王志良说,曾经不止一次被慢跑人群“超车”。不过,他也有过“特别快”的经历。

今年9月28日晚上7点05分,王志良驾驶洒水车经过民安大道金帝小区附近时,突然看到,一辆装满货物的大型拖挂车停在路边,正冒出滚滚浓烟,还有火光闪烁。

“着火了!”王志良立刻挂挡加速,将洒水车停靠过去,向拖挂车司机确认车载货物可以用水灭火后,他三步并作两步回到洒水车上,快速调整角度、水量等参数,将高炮水枪对准起火点,高压水流瞬间压制住火苗,火势得到控制。五六分钟后,消防车赶到,王志良默默驶离现场。

这一场景被附近小区居民拍下发到业主群和网络平台,视频很快引起网友热议,“危险解除,为洒水车点赞!”还有人分析,车辆着火点靠近车头油箱处,存在爆燃风险,周边人流量也比较大,洒水车在关键时刻出现,出手十分及时。

“我们单位经常进行安全演练,遇到这种情况一点也不慌。”事后,王志良非常平静地说,当时没想那么多,“那有火,我有水,就上了。”

## 屿后里小区物业保洁员邱树廉 每天起早贪黑 只为小区洁净



保洁员邱树廉在整理垃圾桶。(本报记者 吴海奎 摄)

“老邱,E组那边有一堆杂物,麻烦去清理一下。”今年国庆假期,邱树廉一直在岗,接到居民的反映后,立马骑着三轮车,赶到E组团楼下,徒手将杂物搬上车、运走。

邱树廉是屿后里小区物业的一名保洁员,2008年从老家河南来到厦门后,就一直在屿后里做保洁,风雨无阻14年,得到了许多业主的高度认可。

早上5点多,天还未亮,邱树廉

已经开始了工作。他来到垃圾分类投放点,清扫落在地上的垃圾,清洗空桶,确保居民一早起来,看到的是干净整洁的环境。到了9点多,他把装满垃圾的垃圾桶,拉到接驳点,等待垃圾收运车装车。一直到晚上10点多,当最后一桶垃圾被清运走,他才结束一天的忙碌。

近年来,厦门全面推行垃圾分类。不识字的邱树廉,对照垃圾分类宣传单上的图片,硬是把垃圾分类要求记下来。“果皮菜叶放在绿色的桶,牛奶盒、塑料罐放在蓝色桶。”邱树廉说,只有自己懂得怎么分类,才能督促业主也做好分类。

从事保洁工作14年来,邱树廉几乎全年无休。但是,前年一次意外被废弃马桶砸伤,让倔强的他不得不停下来休养。十来天后,他又回到岗位。

“让小区变得干净,让居民住得舒心,我们的辛苦都值得了。”邱树廉说。